Forum  Dialogue Etat- Secteur Privé au Tchad
Atelier Préparatoire 
Rapport général

Le premier Atelier Dialogue Etat – Secteur privé  s’est tenu le 26 juin 2007 à l’Hôtel Novotel-La Tchadienne. Il avait pour objectif de mettre en place un mécanisme de dialogue entre les secteurs public et privé.
L’Atelier a été placé sous le haut Patronage de Son Excellence Monsieur le Premier Ministre, Chef du Gouvernement et a vu la participation des membres du Gouvernement, des représentants de l’administration publique, des opérateurs économiques, de la société civile et des représentants des partenaires au développement du Tchad. Dans son allocution d’ouverture, le Premier Ministre a rappelé que les bases d’un dialogue entre le secteur public et le secteur privé ont été déjà jetées par le Président de la République le 03 novembre 2006, autour de la problématique de la promotion et du développement du secteur privé. Le Chef de l’Etat a alors instruit les différents acteurs de la vie économique du pays d’identifier les entraves et les difficultés qui pénalisent le développement du secteur privé, créateur de la richesse et pourvoyeur d’emplois, afin d’y trouver des solutions en opérant des réformes. C’est ainsi qu’il a été décidé de mettre en place une cellule bipartite Etat /CCIAMA chargée d’approfondir ces questions et de formuler des recommandations. Pour matérialiser cette décision, le Gouvernement a sollicité et obtenu l’assistance de la Société Financière Internationale (IFC).
Le Coordonnateur des Programmes de la Société Financière Internationale a fait une brève  présentation sur les différents modèles de fora qui existent de par le monde et pour plusieurs desquels l’IFC a déjà apporté une assistance technique. L’exemple vietnamien a notamment retenu l’attention des participants qui ont estimé que le Tchad pourrait s’inspirer d’un tel modèle en l’adaptant à ses réalités. Suite à cette présentation, le Ministre du Commerce, de l’Industrie et de l’Artisanat a indiqué que le Gouvernement s’était déjà engagé dans la voie des réformes susceptibles de lever certaines contraintes auxquelles le secteur privé fait face. Pour lui, le diagnostic de l’ensemble des problèmes qui minent le secteur privé est déjà connu, il suffit de cibler les questions essentielles en y proposant des solutions cohérentes et concrètes.  Il   ailleurs attiré l’attention du Forum sur la nécessité, désormais, de mettre en cohérence les actions du Forum avec la programmation du Gouvernement. Enfin le Ministre a informé l’assistance que le Chef de l’Etat tient à être impliqué personnellement dans le processus engagé à travers le Forum.
Après cette intervention du Ministre, un bureau de l’atelier a été désigné pour conduire les débats. Les débats se sont déroulés en plénière et se sont focalisés sur la structure du forum et les thèmes.
I- La structure. Après débats et explications sur les différents modèles de structure ; le modèle vietnamien a été choisi de manière unanime par les participants en y ajoutant  une variante supplémentaire qui consiste à porter au niveau du Chef de l’Etat une fois par an les questions qui n’auraient pas trouver de réponses dans les instances précédentes.  Ainsi, en plus de son Secrétariat Permanent, les organes suivants ont été retenus pour animer les débats du FODEP :
- Le Présidium qui est l’instance suprême du FODEP placée sous le haut patronage du Chef de l Etat.  Il se réunit une fois l’an et se prononce sur les questions restées en suspends dans les instances inférieures ainsi que celles relatives aux investissements, à l’emploi, à la formation, et aux nouvelles orientations pour promouvoir et développer le secteur privé au TCHAD.
- La Commission qui est l’instance technique la plus élevée du Forum de Dialogue Etat-Secteur Privée est placée sous le patronage du Premier Ministre et est élargie aux bailleurs de fonds.  La Commission se réunit une fois par semestre.

- Le Bureau est l’instance qui gère les questions qui n’ont pas pu trouver de solutions au niveau des Groupes Techniques.  Cette instance se réunit une fois par trimestre.

- Les Groupes Techniques qui sont l’instance réunissant les techniciens ministériels et les opérateurs économiques.  Cette instance se réunit au moins une fois par mois pour examiner et traiter les problèmes liés aux obstacles posés au secteur privé au Tchad.  Les Groupes Techniques peuvent aussi être crées dans chaque chef lieu de région ou il existe une représentation de la Chambre de Commerce, avec comme interlocuteur les démembrements de l’Etat.

Une représentation schématique de la structure du FODEP est fournie en Annexe à cet Rapport.

II- Liste des priorités. Les participants ont largement échangé sur les priorités les plus urgentes à soumettre immédiatement au traitement par le Forum. Ils ont complété la liste des trente priorités (recensées par le Consultant)  qui leur ont été soumises en y ajoutant :
· Stabilité politique,

· Bonne gouvernance

· Respect des lois et règlements,
· Libre circulation des biens et des personnes dans la zone CEMAC ;
· Insuffisance des structures de normes qualité,
· Corruption,
· Formalisation de l’Informel.
A l’issue de ce recensement le Forum s’est livré, administration et opérateurs économiques à tour de rôle au choix de neuf priorités considérés comme des besoins indispensables : Ils sont les suivants:

1- Simplification des procédures administratives ;

2- Coût des facteurs de production,
3-  Cadre incitatif pour les affaires,
4-  Respect des lois et règlements ;

5- Renforcement du cadre réglementaire ;

6- Accès aux financements ;

7- Promotion de la bonne gouvernance tant publique que privée ;

8- Formalisation de l’informel ;
9- Renforcement des capacités des entrepreneurs.
La nécessité de parvenir à un nombre  restreint de priorités pour lancer les activités du Forum immédiatement a conduit les participants à opérer une nouvelle hiérarchisation de ces priorités pour en retenir finalement cinq (5). Elles sont les suivantes :
1- Simplification des procédures ;

2- Coût des facteurs de production;

3- Cadre incitatif pour les entreprises;

4- Accès aux financements.
5- Renforcement des capacités des entrepreneurs.
Le forum laisse le soin au secrétariat de prioriser les quatre points restants qui sont :

1- Formalisation de l’informel ;

2- Respect des lois et règlements ;

3- Accès aux  marchés publics ;

4- Bonne gouvernance publique et privée.
Le Forum a fait noté par le Secrétariat du Forum que les questions de bonne gouvernance, de stabilité politique et de respect des lois et règlements par l’administration n’ont pas été reléguées au second plan dans ce classement. Ces trois points sont considérés comme importants et  constituent même les conditions de succès de ce qui va être entrepris. C’est pour quoi le Forum formule la forte recommandation à l’Etat de prendre toutes dispositions pour instaurer la paix, aller résolument vers la bonne gouvernance  et le respect des lois et règlements qui interpellent également le secteur privé.

Les participants ont apprécié très positivement ce Forum et en attendent beaucoup pour la relance des affaires dans un climat apaisé entre le secteur privé et l’Etat.  Ils ont remercié la Société Financière Internationale d’avoir relancé ce projet dans une approche vraiment participative et partenariale, atouts qui lui donnent toutes les chances de réussite.

Ils engagent le gouvernement et notamment le Chef de l’Etat à s’impliquer sans relâche dans l’exécution de ce programme porteur de tant d’espoirs.
NDJAMENA  le 28 Juin 2007
LES PARTICIPANTS
Annexe 1.
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